

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken: " " " 4 " 50f.

SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter. Lamprecht-palota, földszint
az udvarban átul.

A katonai nyelvrendelet.

A kilences-bizottság programja 5. pontjának lerovása fejében megjelent a hadügyminiszter rendelete, mely a magyar állam polgárainak és hatóságainak érintkezését a közös hadsereggel szabályozza.

Nézzük higgadt tárgyilagossággal, hogy mit hoz az új rendelet. Lényege az, hogy a közös hadsereg összes hatóságai tartoznak elfogadni magyar beadványokat és azokra magyarul válaszolni. Ha a katonai hatóság kezdeményezi az érintkezést a magyar hatóságokkal, szintén tartozik magyarul írni. A magukat nem Magyarországon kiképző ezredek a legközelebb eső magyar parancsnokság közbejöttével érintkeznek a magyarokkal m. p. úgy, hogy az elintézés németül megy és a magyar féllel magyar fordításban közlik.

Keressük, hogy mi van ebben új és mi benne a vivmány. Ha a magyar törvények alapjára helyezkedünk, akkor nincs benne semmi új és semmi vivmány, mert már az 1840. évi VI. t.-c. elrendeli, hogy a magyar ezredek kormányai a magyar törvényhatóságokkal ma-

gyarul levelezzenek. Az 1867. : XII. t.-c. pedig ezt a rendelkezést nem helyezte hatályon kívül.

Most nézzük a tényleges állapotot. 1867-től 1893-ig a magyar törvényt egyszerűen semmibe sem vették és vigan leveleztek németül az egész vonalon. 1892-ben a delegáció megemberelte magát és követelte a magyar levelezési jogot. Ennek a sürgetésnek következménye volt 1893-ban egy belügyminiszteri és utóbb egy hadügyminiszteri rendelet, mely szerint a katonai hatóságoknak a magyar beadványokat el kell fogadniuk és magyar területen magyarul is elintéznük.

Ha ezt a rendeletet betartották volna, akkor a mostani egy lépésnyi haladást jelentene, mert a mostaniban benne van, hogy a levelezés akkor is magyar, ha a katonai hatóságok kezdeményezik.

Vivmánynak ez sem vivmány, mert nem egyéb, mint az 1840. évi törvény végrehajtása; de ha be fogják ezt a legújabb rendeletet tartani, akkor — ha nem is vivtunk ki semmi újat — legalább megszűnik egy régi sérelmünk és katonákkal szemben ez is valami.

Köszönet ezért a valamiért a

sokat szidott obstrukciónak, mely nélkül a törvénytelen sérelmes állapot fennmaradt volna örökkön örökké.

A kép tehát ilyenformán egészen tiszta. Törvényes szempontból nem nyertünk semmit, a tényleges állapot — az új rendelet betartását feltéve — az eddigi írott malasztal szemben haladás, vagyis a törvény rendelkezéseinek visszaállítása; szóval — mint fentebb mondtuk — régi sérelem orvoslása. Köszönettel nyugtázzuk, noha a legjobb megoldás volna a hadsereg kettéválasztása: de a jelen helyzetben be kell érünk törvényeink tiszteletben tartásával.

Ha a hadügyminiszter ennél a rendeletnél megáll, jó lesz és nem lesz benne semmi baj; de félünk attól, hogy ma vagy holnap újabb rendeletek fognak megjelenni, melyek hasonló szellemben intézkednek a cseh, lengyel, horvát és olasz nyelv használata iránt és akkor nemcsak, hogy sérelmünk meg nem szűnt, hanem még tetézték egy megalázással? Akkor az a rendelet nem volna egyéb, mint a chlopii parancs és Khuen hirdett manifesztumának a gyakorlatba való átültetése; akkor ez a

A régi pénz.

— Németből. —

Ismertem egy embert, — Kellermannak hívták — ki több gondot fordított régi pénzek gyűjtésére, mint gyermekei nevelésére. Több főnőcái, görög, római stb. pénze volt, mint más embernek talán fillérei. Ládákban helyezte el azokat s minél régiebb volt az érem, annál többre becsülte azt. Hogy e szenvedélyben több fanatikus társa is akadt, az természetes. Guldernstern asszony és Meyer Róbert voltak legjobb barátai. Mind a kettő szép, de hasznavehetetlen éremgyűjteménnyel bírt. Szereték egymást, de egy Dárius- vagy Sokrateskorabeli ótgarasosért talán embert tudtak volna ölni... Vitáik sokszor egy régi pénz fölött hevesebbek voltak a legvéresebb szónokok parlamenti összecsapásainál. Egy alkalommal még két másik ismerősük kíséretében mindhárman meghívtak az x-i muzeum éremgyűjteményének

felügyelője által egy újonnan érkezett régi pénzt megtekinteni. Egy Galba-korabeli fillérről volt szó s egy műbarátra megfizethetetlen valami. Egy vadonatúj ezerforintos aligha izgatta volna fel őket úgy, mint e kivehetetlen ábrázatu példarab.

Dobogó szívvel közeledtek a titokzatos szekrényhez, melyben az érem volt. Az üveggel fedett szekrény kinyitott s előtűnt a régi pénz.

— Ez a Galba! — szólt a felügyelő ünnepélyesen. Ezután kézről-kézre járt az érem, míg figyelmes szemlélés után ismét visszavándorolt a szekrénybe.

De vajon csakugyan oda vándorolt-e? Még több régi érmet is megnézték s mikor a felügyelő az üvegszekrény fedelét le akarta zárni, rémülten felkiáltott:

— Szent Isten! Hova lett a Galba?
— Csak nem tart bennünket tolvajnak! — szólt Kellermann sértődötten.

A többiek is szabadkoztak.
— De valakinél mégis ott kell lennie.

Uraim! — könyörgött a felügyelő aggodalmasan. — Ez az érem állásomba kerülhet. Mit tegyek?

— Uraim! — szólt Guldernstern asszony — ha van itt egy nő, úgy kész vagyok magamat megvizsgáltatni.

— A többiek is késznek nyilatkoztak erre, egyedül Kellermann szólt elkeseredetten:

— Csak az kellene még, hogy mint egy közönséges tolvajt, megvizsgáltassam magamat! Óvakodjék bárki is hozzám nyulni!

— Ön személyes barátom, vagy legalább is az volt eddig az óráig, — mondta a felügyelő — Nem akarok tehát erőszakhoz folyamodni, de ön be fogja látni, hogy igen kényes helyzetben vagyok...

— Mindent belátok, csak a pénz el-tűnését nem! — felelte Kellermann. — S ismétlem, hogy nem engedem megvizsgáltatni magamat.

A felügyelő meghajtotta magát s le-

Tennis-ruhák tisztítását

kifogástalanul teljesíti



HRABÉCZY ANTAL

ruhafestő és vegytisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-
utca 42-ik szám.

Férfi női és gyermek cipőket, a legolcsóbb áron lehet beszerezni

Glück Ede

czipő aruházába

Debreczen, Piacz-utca 22.

— (a kisten plennel szemben.) —

rendelet nem jelentené a magyar paritás elismerését, hanem a magyar nemzet lesüllyesztését egy osztrák néptörzs színvonalára.

Félünk, hogy az utóbbi lesz igaz; bár szeretnők és nem bánók, ha a magyar kormány azzal heneagne, hogy vivmány az, ha Magyarországon betartják a magyar törvényt.

Port-Arthur ostroma.

— Távirati tudósítás. —

Csifu, aug. 30.

Egyre nagyobb tömegben érkeznek kínai menekültek, akik először Dálniban találtak menedéket. A kínaiak válóságos rémképeket festenek a vár és az őrség állapotáról. — Határozottan állítják, hogy végső szükségét szenvednek élelmi szerekben már a várban s egyedül az a remény tartja még az őrségben az ellentállást, hogy Kuropatkin felmentő serege már utban van. Az őrséggel ugyanis ezt hitték el a tiszték. De így is csak a legnagyobb biztatások árán vehetik rá az elesigázott katonákat az ellenállásra. Az összelövöldözött város egészen kihalt. Mindenki elvesztette már reményét. Az éhség is kezdi már felütni fejét és a lakosságból csak a gazdagoknak esurran-esöppen élelmi szer. Az is csak nagyon sovány táplálék, mert a huskészet már egészen elfogyott. A liszt-raktárak is kiürül félben vannak. Általános a nézet, hogy Port-Arthur az éhínség miatt sem tarthatja magát egy hónapnál tovább, mert akkora már teljesen hiján lesznek mindennemű élelmiszerek. Csak a tábornokok lovai vannak még életben, de most már ezekre került a sor. Az Incesan-erőd elfoglalását, akik ismerik az erődöket, az ostrom legnagyobb eseményének tartják. Azt hiszik, hogy Port-Arthur sorsát az csaknem eldöntötte már, mert ezt uralják az összes erődök, mivel messze kimagaslik

ült, hogy jelentést tegyen a különös esetről. Mindannyian meg voltak győződve róla, hogy Kellermann lopta el a Galbát s ettől kezdve visszavonultak a társaságból. A felügyelő sem hívta meg többé, ha Pompéjben, Közép-Amerikában vagy másutt valami rendkívülit ásatott ki s általánosan elterjedt az a gyanu, hogy Kellermann szenvedélye közönséges tolvajjá tette.

Mintegy öt év múlva Mezopotámiában egy Valerius Maximus-korabeli pénzt találtak, melyet a kormány ottani konzulja a királyi numizmatika számára szerzett meg. A még mindig lehanggolt felügyelő vigaszt lelt ebben az új műkinesben s épp azzal foglalkozott, hogy a Galba helyére téve, megváltoztassa a feliratot, midőn a papirus alatt egy kis keménységet érzett s a legnagyobb bámulatra felfedezte a — Galbát!

Természetesen első sorban is Guldernstern asszonyt és Mayer urat kereste fel s az ő társaságukban ment el aztán a szegény, ártatlanul gyanúsított Kellermannhoz. Műkinesei között találták őt, a mint egy nagyító üvegen egy egyiptomi pénzt vizsgált.

A mint őket meglátta, nyugodtan szólt:

— Nos, megtalálta végre a Galbát?

— Igen, — szólt a felügyelő lesütött szemmel.

a többi hegyláncolaton, melyen az erődök épültek.

Pétevár, aug. 30.

Császári napiparancs szerint a Port-Arthur védői közt lévő összes rendfokozatos katonai személyeknek 1904. május 1-étől az ostrom végéig szolgálati idejükből egy hónap egy szolgálati évnek számítatik. A cár Stössel tábornoknak vitészségeért a III. osztályu György-keresztet adományozta.

Mukden, aug. 30.

Az orosz távirati ügynökségnek jelentik Vladivosztkából, hogy a Rosszija és Gromoboj cirkálók javítása gyorsan halad és legközelebb be lesz fejezve. Alexejev tengernagy és Linevics tábornok itt vannak. Mukdenbe naponta új csapatok érkeznek.

Revocserkavszk, aug. 30.

Miklós cár Alexandrovics Mihály és Nikolajevics Nikoláj nagyhercegek kíséretében tegnap reggel ideérkezett és szemlélt tartott a doni kozákseregnek a háboruba induló négy divíziója felett, mely alkalommal szerencsét kívánt a csapatoknak és áldását adta rájuk.

Egyház és iskola.

Uj református egyház. Az észak-keleti részen eddig Máramarosziget volt a végvára a magyarságnak s a református egyháznak. Most egészen közel a határhoz, Nagyboeskon új egyház alakult, melyet a tiszántuli egyházkerület anyásított. Az új egyháznak 750 hive van.

Zsinat. A magyarországi reformátusok egyetemes zsinata november 10-én ül össze Budapesten. Az új törvénytervezetete zsinat teljesen letárgyalja.

Pályázat tanári állásra. A hajduböszörményi főgimnázium magyar-német tanszékének betöltésére helyettes-tanári állást szerveztek. Javadalmazás 1600 korona fizetés. Pályázni szeptember 10-ikéig lehet Köblös Samu igazgatónál.

— S azért jön, hogy visszavonja lealázó gyanuját?

— Valóban, szólt közbe Guldernstern asszony, — a gyanu önre esett, szegény barátom, mert oly különösen vonakodott magát megmotoztatni.

— Megmagyarázom, miért tettem ezt. Tessenek helyet foglalni.

Egy üvegszekrényhez lépett s egy papirusból egy érmet göngyölve ki, azt a felügyelőnek nyújtotta.

— Ez a legdrágább kincse gyűjteményemnek tette hozzá.

— Egy Galba! — kiáltott fel a felügyelő meglepetve.

— Igen, ez egy Galba, — mondta Kellermann. Ne higyjék tehát, hogy egyedül a királyi gyűjteményben van ilyen. E műkineset öt év előtt kaptam, két nappal a felügyelő ur szives meghívása előtt. A zsebembe tettem, hogy összehasonlítsam a kettőt. Mikor láttam, hogy teljesen egyenlők, alig vártam, hogy ön kijelentse: ez az egyetlen Galba Németországban. Midőn azonban elveszet, ezt már nem tehettem. Elképzelhetik bosszuságomat és kínos helyzetemet! Ha megvizsgálják, mi sem ment meg a lopás gyalázatától s azonkívül legféltebb kincsem is odalett volna. A kisebb rosszat választottam tehát és mint „gyanusított” tolvaj téveztem az önmagamról.

Az Abeles-féle polgári és elemi leányiskolában (Hatvan-utca 23. szám) a jövő tanévre való beiratások naponta a. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig eszközölhetők.

VIDÉK

Leánykérés konyhakéssel.

— Saját tudósítónktól. —

Egy fegyházviselt veszedelmes ember gyilkos merényletet kísérelt meg tegnap Nagyváradon két asszony ellen. Fánya Togyer a merénylő, ismert gonosztevő, a kinek a gazdasági miatt számtalanszor gyűlt meg a baja a rendőrséggel s a ki nemrég szabadult a szamosújvári fegyházból, a hol ötödfél évig viselt rabságot. A hires Fánya Togyernek a keserű magányosság után kedve kerekedett a páros életre, s mindenképen magához akarta édesgetni Nagy Károlyné, szül. Babrik Mari varronó szép Vilma leányát, de ahányszor kopogtatott, mindig kikoszorúzták a veszedelmes embert, a ki persze korántsem gondolt a törvényes házasságra.

A többszöri kiutasítás nem vette el a kedvét, sőt Nagynét fenyegetésekkel akarta rábírtani, hogy kényszerítse hozzá a leányát. A szegény, fenyegetésekkel alaposan terrorizált asszony a legnagyobb aggodalommal ovtá gyermekét, a ki napok óta ki sem lépett a házból. A nemes Fánya Togyer azonban nem is várta, hogy az után találkozzék az imádott tereméssel, hanem vasárnap este fél 9 orakor berontott Nagy Károlyné Beth'en-utca 27. sz. a levő lakására s egy hatalmas konyhakéssel támadta meg a két védtelen nőt, a kinek sikoltására hamarosan összeverődtek a megriadt szomszédok, de már nem akadályozhatták meg a merénylőt, hogy az éles pengével a leányt súlyosan meg ne sebezze.

Mikor aztán az anyát is üzőbe vette a véres késsel, lefogták és ártalmatlanná tették a j. madarat, a kit a rendőrség letartoztatott. Mikor megmotozták, egy 7 mm. töltött revolvort is találtak nála. Fánya Togyert átkísérték a kir. járásbíróshoz.

Dráma az égő kunyhóban.

— Saját tudósítónktól. —

Tragikus eset történt tegnapelőtt éjjel Tés község határában, hol — mint nekünk írják — egy asszony gyilkossági merényletet követett el a férje és annak szeretője ellen. Parti Ambrus mezőőr volt Tésben s hogy a gondjára bízott területet jobban őrizze, a határban kunyhót épített magának s ott tartózkodott állandóan.

Partinak szerelmi viszonya volt egy Borzsa Pálné nevű özvegyasszonnyal s azért lakott a kunyhóban, hogy a menyecske kijárhasson hozzá. Parti felesége gyanította, hogy a férje hűtlen lett hozzá s azért már több ízben leskelődött utána. Amint pénteken aztán megleste Borzsánét, a mint a férje kunyhójába ment este 9 óra után. Partiné a felfedezés után bosszura határozta el magát.

Még aznap este elment a sógorához, Turi Jánoshoz, hogy adja kölcsön a fegyverét éjszakára, mert a férje fegyvere elromlott s fegyver nélkül bajos éjszaka a határban lenni. Turi gyanútlanul adta át a töltött fegyvert, a mivel aztán Partiné kiment a határba s egyenesen a kunyhónak tartott. Mikor odaért, hallgatódzott egy ideig s a mint meggyőződött, hogy Borzsáné még mindig ott van a kunyhóban, előbb felgyújtotta a kunyhót s a mikor a szerelmesek ki akartak futni az égő kunyhóból, az asszony rájuk sütötte a fegyvert kétszer.

Az egyik golyó Borzsánét halálosan

Iskolai öltönyöket legczelszerűbben lehet vásárolni

Gerő E.

férfi, fiu és gyermekruha üzletében, mert a legjobbat tartja és **olcsóbb mint bárkinél másutt.**

Debreczen, Piacz-utca 47 sz.

Dreher sóresernök és a Hungaria kávéház között

találta, a másik pedig a hűtlen férjet súlyosan megsebesítette. A lövés után Partiné eldobta a fegyvert és elmenekült. Az esetet csak másnap reggel tudták meg a faluban, a mikor a mezei munkások a súlyosan sérült mezőört megtalálták, a ki elmondta, hogy mi történt vele az éjjel. Parti Ambrus sérülése életveszélyes. A merénylő asszonyt letartóztatták.

Rablógyilkosság. Orosházán szombaton reggel iszonyu sebekkel halva találtak házában Fehér András jómódu földesgazdát. — Ismeretlen tettesek betörték a háza s fejszecsapásokkal kivégezték az alvó embert, majd feltörték a szekrényeket és ládákat s nagyobb összegű pénzt, mely az nap került Fehér András birtokába, elraboltak. A gyanu két csavargóra, Popovics Juonra és Dumbrovics Illésre irányul, a kik egész nap a ház körül ólálkodtak, a bűntény óta pedig nyomtalanul eltűntek.

Parasztlegények párbaja. Kerezi Gábor és Száva András érmihályfalvai parasztleányok szerelmi ügyből kifolyólag formális párbajt vívtak. A párviadal végén Száva holtan maradt a színhelyen. Kerezi önként jelentkezett a csendőrségnél, melynek közege bevitte őt a nagyváradi kir. ügyészséghez.

Vidéki hír. Érkeserői tudósítónk jelenti, hogy ott ma felakasztotta magát Kis Ambrus, a község egyik daliás legénye. Öngyilkosságának oka szerelmi csalódás.

Agyonforrázott gyermek. Mindszentről írja tudósítónk, hogy ott tegnap halálos szerencsétlenség ért egy hároméves leánykát. Bereczki Andrásnak Ilona nevű leánya a konyhában játszadozott és magára rántott egy forróvízzel telt fazekat. Az égető folyadék annyira megsebesítette a kis leányt, hogy az néhány órai szenvedés után meghalt. Zombory János szentesi járásbíró kiutazott a községbe és megejtette a vizsgálatot, annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenség miatt.

Gyermekgyilkos uriaszony.

Az anya rémtette.

(Saját tudósítónktól.) Szeged intelligens társadalmának egyik ismert családját mély gyász sujította. Végzetes katasztrófa történt a családnál, amelynek egyetlen leánya most elborult elmével ül a kórház elmebajos pavillonjában.

A szép, művelt nő ugyanis olyan rettenetes cselekedetet vitt véghez, amely megrendíti az embert. Elvágta kis leányának torkát és a boldogtalan csöpp teremtés azonnal kiszenvedett.

Gyurica Lipót Gizella-téren lakó gyógyszerész házában borzalmas katasztrófa történt. Olga nevű leánya elvágta a saját kis leányának, a 14 hónapos Ölgicének a nyakát.

A boldogtalan anya nem emlékezett semmire, mert az örület-okozta önkivületben vitte véghez a borzalmas cselekedetet.

A boldogtalan urinó szomorú sorsra jutott. Három év előtt ment nőül Morava Géza dr. fiatal orvoshoz. Az ifjú pár boldogan éldegélt és házasságukból egy Olga nevű leánya származott. A mint a kis leány öthónapos lett, az anyja vörhenybe esett, amelylyel egyetemben olyan torokbaja is támadt, ami miatt operálásnak kellett magát alávetni.

A betegségek miatt a szülők házukhoz vitték leányukat és unokájukat, mert

otthon gondosabb ápolásban részesíthették. Több hétig feküdt lázban. De végre is felgyógyult a vörhenyből. Azonban ennél sokkal nagyobb betegség következett: a torokbaj átment az agyára, minek következtében hisztérikus alapon fejlődő melankólia támadt nála. Izgatott rohamai keletkeztek és általában a nagyobb fokú hisztéria, majd az elmezavar tünetei mutatkoztak rajta.

Időközben a férjet megválasztották Jankovácson községi orvosnak. Az orvos hamarosan el is foglalta állását, de oda a felesége vonakodott őt követni. Ennek következtében különváltak és törvényes uton is megtették a lépést az elválás iránt.

A végzetes szerencsétlenség elkövetéséről kétféle verzió kering, azonban mind a kettő megegyezik abban, hogy a nő örülési rohamában vitte véghez tettét.

Az egyik verzió szerint az anya, a ki teljesen jól érezte magát, délután öt óraker tejbegrizt főzött kis leányának, a 14 hónapos Ölgicének. Gyuricza Lipótné, az anyja a belső szoba valamelyikében volt, míg a fiatal asszony kis leányával és a cseléddel együtt a ház terraszán volt, a hol a csöpp Olga jóízűen ette a tejbegrizt. A cselédet valamiért elküldte a nő a boltba, azonban alig ért a kapuhoz, sikítást hallott. Vissza-futott és látta, hogy a leányka grizes tányérja föl van döntve. A konyha felé ment, a honnét a sikítást hallotta. Az ajtóban csaknem hanyatt vágódott, a mint meglátta, hogy a kis leány a földön fetreng, a nyaka teljesen el van vágva, az anyja pedig meredten bámult, kezében a nagy konyhakéssel. Ő nyomban befutott a gyógyszerészhez és sirva jelentette a szerencsétlenséget.

Mások szerint a dolog úgy történt, hogy a fiatal asszony, az anyja és a kis leány a terraszon uszonnáztak. Gyuriczáné valamiért bement, erre a fiatal nő besietett a konyhába a nagy késért és hirtelen elmeteszte a kis leány nyakát egyik fültől a másikig. Azután mosolyogva vitte be az ölébe a halott gyermeket és e szavakkal tartotta az anyja elé:

— Elvágtam a leányom nyakát. Azt, akarom, hogy fölakasszanak.

A borzalmas katasztrófa leirhatatlan hatással volt nemcsak a család tagjaira, hanem a közeli ismerősökre is. Mindenki kedvelte a művelt fiatal asszonyt, a ki néhány év előtt gimnáziumi érettségét tett, mert orvosi pályára akart lépni. Időközben azonban mást gondolt és férjhez ment.

A kis gyermeket odaadón szerető apa jelenleg Szegeden van, a szegedi 5. honvédegyalogaztatódnél teljesít szolgálatot, mint tartalékos. A mélyen sujtott apát még az esti órákban értesítették a katasztrófáról, a mely rendkívül fájdalmasan érintette.

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen, augusztus 31.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap Bészler Károly tanácsos elnöke alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak dr. Kola János, Miskolczy Jenő, Sbhwarz Vilmos, dr. Fejér Ferenc, dr. Dóczy Emil és Varga Károly tb. tanácsos, mint előadó.

Az 1905. évi városi költségvetés átvizsgálására egy bizottságot küldtek ki, melynek tagjai lettek Kardoss László és Schwartz Vilmos.

A debreceni zenede 8000 korona segélyt kért. A jog- és pénzügyi bizottság

csak az eddigi segélyt, 4000 koronát javasolja a zenedének kiutalni.

Ugyancsak segélyt kért a Tornaegylet és pedig 400 koronát. A bizottság ezzel szemben csak 100 koronát javasol.

Nyitavármegye azt óhajtja, hogy minden vonalon a magyar nyelv, magyar ipar és nemzeti nevelés érvényesüljön az országban. Ez irányban fel is ír a képviselőházhoz. Az erre vonatkozó feliratot — igen helyesen — a bizottság is pártolni javasolja a közgyűlésnek.

Ugyancsak pártolja Zalavármegyének a sztrájk-törvények szigorítására vonatkozó mozgalmát.

Végh Gyula főkapitány ama javaslatát, hogy a rendőri díjak az orfeummulatság stb. külön szolgálatoknál emeltessenek, csak dr. Dóczy Emil és dr. Fejér Ferenc pártolták, 3 szótöbbséggel elvetni javasolta a bizottság.

II. Rákóczi Ferenc hamvait Bereg vármegye Munkácsra kívánna elhelyeztetni. A bizottság ezt elkésett óhajtásnak tartja, miután a kormány már úgy határozott, hogy Kassán temetik el a drága hamvakat. A Rákóczi emléket diffamáló törvényekkel eltörléséhez azonban a bizottság is lelkes örömmel járul s ez irányban felirat küldését javasolja.

Javasolja továbbá, hogy mindazon egyházaknak, a melyek az iskolasegélyre vonatkozólag már szerződést kötöttek, a várossal ezt tárgyaló ügyük terjesztésük fel a miniszterhez, miniszteri jóváhagyás után a segélyek utaltassanak ki.

Debreceni hordárok. Debrecen város kuffer, szerelmes levél és zálogcéduka hurocolói a jövőben önálló foglalkozásuk lesznek. Nem fognak vállalkozótól függeni, nem tartoznak a sűrű 60 filléreknek annak fizetni. Mindenki kaphat hordár-iparra engedélyt s kiki magáért lesz felelős. Így javasolták ezt illetékes tényezők a tanácsnak, illetve közgyűlésnek. A hordárok száma azonban 20-nál több nem lehet.

Városi közgyűlés. Eleinte úgy volt tervezve, hogy szeptember hónapban nem lesz közgyűlés, de bizony az ügyek felhalmozódtak. Kovács József polgármester tehát szeptember hó második felének valamelyik napjára közgyűlést fog összehívni.

SZÍNHÁZ.

Makó Lajos bizonyítványa.

A debreceni tanács elismerése.

Makó Lajos színigazgató azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy működéséről hatósági bizonyítványt állítson ki.

A tanács Makó kérelmére a következő bizonyítványt állította ki:

Másolat 2 koronás bélyegű eredetiről. 12212 - 1904. Hatósági bizonyítvány. Makó Lajos színigazgató kérelme folytán Debrecen szab. kir. város hatósága hivatalosan igazolja, hogy Makó Lajos színigazgató, a ki a debreceni színházat 1902. évi május hó 1. napja óta vezeti — működésével, munkásságával, szaktudásával és művészi érzékével e város közönségének meglegedését érdemelte ki. Szintársulatának szervezése, műsorának

Nagy választék és olcsó árban
Chevreaux és box czipők

Neumann Testvéreknél

Risza-palota kapható.

Férfi és flu kalapok meglepő olcsón.

megállapítása, egybevágó előadások rendezése körül kiváló szakértelmet, kellő erélyt s áldozatot nem kimélő buzgalmat tanúsított. Új darabok bemutatásával s azoknak a fővárosi színházakéhoz hasonló színrehozásával a bérlőközönségnek tetszését és megalégedését teljes mértékben kiérdemelte. Kelt Debrecen, sz. kir. város tanácsának 1904. évi augusztus 26-án tartott üléséből. Pecséthely. Kovács József s. k. polgármester, Tóby dr. s. k., jegyző.

A temesvár—budai szintársulat vígszínházi vendégszereplése ez évben elmaradt. Az idei meleg nyár miatt addig kellett halasztani ezt a tervet, a míg most a Vígszínház színpadát a saját ensembléja foglalja el és így a vendégszereplésről már le kellett mondani. A vendégszereplés azonban megzörténik a jövő évben a mainál nagyobb tervvel.

UJDONSÁGOK

* **Bihar altábornagy Debrecenben.** Mint értesülünk, Bihar Ferenc altábornagy, az I. honvédkerület parancsnoka ma Debrecenbe érkezik, hogy a honvédekredek nyári gyakorlatai felett szemlét tartson.

* **Katonai kinevezés.** A honvédelmi miniszter Szakáll György végzett katonai akadémiát a debreceni 2-ik honvédhuszárvezredhez hadapród-tiszthelyettesé nevezte ki.

* **Wladimir Debrecenben.** Wladimir orosz birkózómester, a kinek aradi tanítványa, Odry Zoltán legutóbb legyőzte Magyarország birkózóbajnokát, tegnap Debrecenbe érkezett és it újra birkózó-tanfolyamot nyit. A kurzusra már eddig is számosan jelentkeztek.

* **Társasvaosora Váradi Károly tiszteletére.** Tudvalevő dolog, hogy Váradi Károlyt, a helybeli piarista főgimnázium igazgatóját kinevezte a kormány a székesfehérvári tankerület kir. főigazgatójává. A debreceni tanári kör, melyben Váradi Károly, mint alelnök, szintén tevékeny működést fejtett ki, társasvaosorát rendez a közszeretében álló, érdemes férfiu tiszteletére s e vaosorára nemcsak a kör tagjait és a helybeli felsőbb és középiskolák tanárait hívja meg, hanem szívesen látja az új főigazgatónak jó ismerőseit és tisztelőit is. A társasvaosora szeptember 3-án, este 8 órakor lesz az „Angol királynő”-ben és jelentkezhetni bármely középiskolai igazgatóságnál az ott kitett aláírási ivenek.

* **A homokkerti olvasókör.** A „homokkerti ref. Olvasó Egylet” könyvtára részére Tordai Gábor ev. ref. tanító, olv. egyleti jegyzőhöz eddig a következő nemes szívi könyvadományok küldettek: Harányi Gusztáv kir. törvényszéki bíró urtól: Csendes órák, Civilista és Politika, A finnekéről, Jánosi Zoltán és Szele György székfoglaló beszédei, Bokréta (költemények), Abaffy, Cim nélküli, Elmények és tanulmányok Schweichban, Magyar Salon (1892. október hó), Kossuth Lajos iratai az emigrációból (32 füzet), Az első fecske és egyéb elbeszélések és két arckép (6 Felsége I. Ferenc József és 6 Felsége Erzsébet királyné), Schmiedt Sománé urnőtől: A Jövendő heti folyóirat 19 száma, Egy polgármesterné és Kleopatra, Egyiptom asszonya (regények). Vadász Emil urtól: A Természettudományi Közlöny néhány évi

példánya (hiányos). Katona Mihály ispotályi dékán urtól: Az északamerikai egyesült államok története I. kötet.

* **Diszlövészet.** A debreceni polgári lövész-egyesület szeptember 3. és 4. napján a nagyerdei lövőházban diszlövészetet tart. A lövészet mindkét napon reggel 8 órakor, délután pedig 2 órakor veszi kezdetét és tart alkonyatig. 4-én este a lövészek osztályozása és a díjak kiosztása. 4-én déli fél 1 órakor a lövőházban közebed, melyre az aláírások 3-án délig a titkárnál eszközlendők: Díjak a következők: I. Közlövészekért. 1-ső díj 1 drb 4-es arany, 2-ik 1 drb 20 kor. arany, 3-ik díj 1 drb magyar arany, 4-ik 1 drb 10 kor. arany, 5-dik díj 1 drb 10 frank. arany, 6., 7., 8-ik díj 5 korona. — II. Középlövészekért. 1-ső díj 1 drb 4-es arany, 2-ik díj 1 drb 20 kor. arany, 3-ik díj 1 drb magyar arany, 4-ik díj 1 drb 10 kor. arany, 5-dik díj 1 drb 10 frankos arany, 6., 7., 8. díj 5 korona. Valamennyi díj disztéssel.

* **Pénzosztás a megyeházán.** A vármegyei tisztviselők hetek óta várják a fizetésük rendezése által előállított fizetési különbözet kiutalását. A főszámvevői hivatal egyik napról a másikra biztatta a tisztviselőket, de bizony mindeddig nem tudott elkészülni a kiutalással járó munkával. Most azután végső határidőül a mai napot tűzte ki, a mikor is a pénzosztás meg fog történni.

* **Az önálló munkásbetegsegélyző pénztár** igazgatósága vasárnap, e hó 4-én délután pontban 3 órakor ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenése kéretik.

* **A sztrájk-törvény szigorítása.** Minden vonalon megindult a mozgalom, hogy a sztrájk-törvényt módosítani kell, illetve úgy szigorítani, hogy a sztrájk megszorítottassék. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottságán nagy örömmel járult hozzá Zala vármegye erre vonatkozó javaslatához. De ugyanakkor nem járult hozzá ahhoz, hogy egy szegény napdíjas, a ki 23 éve szolgálja a várost, valami kegydíjat kapjon s hogy a szegény rendőrlégénység külön szolgálataért járó rendőrdíjai emeltessenek. Pedig hát a szocializmust nem a sztrájk-törvények szigorításával kell orvosolni, hanem más módon kell gyógykezelnit, ott, a hol a társadalom egyik nagyfontosságú része, — a munkásosztály — csakugyan beteg.

* **Kerékpáradó Debrecenben.** Még is csak behozzák Debrecenben a kerékpáradót. Kivéve a táviratkihordókat, hivatalosolgákat, mindenki kerékpáradót tartozik majd fizetni. És pedig luxus kerékpár után 20 koronát egy évre, kenyérkereset előmozdítására, használt kerékpárok után pedig 10 koronát. Legalább tegnap a jog- és pénzügyi-bizottság ilyen értelemben tett javaslatot a közgyűléshez.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Martincai Borbála ref. 18 éves, Tiborc Gyula r. kath. 41 éves, Boldog Mária ref. 7 napos, Török Gyula ref. 37 éves, Aszalós Erzsébet ref. 14 éves.

* **Divatós férfi- és fiu-kalapok legnagyobb választékban Feketénél.**

* **Megrabolták az utcán.** Szabó Miklós nyomdász a vasárnap öröme nagyot mulatott. Mikor azután hazafelé tartott, leült Késes-utca egyik házának a grádicsára s ott elnyomta a buzgóság. Mikor felébredt, akkor látta, hogy a zsebe ki volt vágva s egy szivartárcát, 3 zálogcédulát, értékes aranyműekről szólót elloptak. Egyik zálogcédula alapján egy gyémánt gyűrűt a tettes ki is váltott a zálogházból. Keresi a rendőrség.

* **Kórházból a börtönbe.** Megemlékeztünk Petykó Lajos csendőrről, aki előbb a kedvesét lötte meg, azután öngyilkos lett. Most a kórházból, ahol felgyógyult sebeiből, beszállították a fogházba.

* **Kétezer korona a tettes elfogójának.** Kolozsvárt Pieger József kárára, — mint megirtuk — 20.000 koronás betörést követett el ismeretlen tettes. Most, mint a rendőrségnek jelentik Pieger 2000 koronát tűzött ki a tettes fejére. A ki elfogja, a pénzt azonnal megkapja.

* **Ellopott tengeri.** Balogh János nagyszepesi tanyájától 2 zsák tengerit elloptak. A rendőrség keresi a tettest.

* **Találtatott egy arany kézelőgomb.** Tulajdonosa a rendőrség bünygyi osztályánál átveheti.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Orvosi körökben már rég ismert** tény, hogy a Ferenc József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emulitásra méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

* **Bort lehozni alkalmas patent záros üvegek 1—1½ és 2 literes, gyári árban, ráadásul minden üveg tele kitűnő ásványvízzel.** Kapható a Sewartz-féle dohánytözsdeben.

* **Előnyömda nagy választékban** Benyáts Emil női közimunka üzletében.

* **Olcsó törlesztéses pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl Rácz Béla bankirodója, Csapó-utca 12.

* **Előnyös vétel az iskola idejére.** Ruba szövetek, fehérneműek, harisnyák és kötényekben. Asztalos József nőidivat áruházában, Kossuth-utca 4.

* **Hegedűt és cimbalmot** kottából sikerrel tanít, szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlapú értesítés és pontos cím megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvétele végett. Nóth Antal, zenetanár Bross-utca 1. sz.

* **Kerestetik egy polgári család**ból való elemi iskolás fiu Szepességre, Gölnicbányára kosztba adásra. Értekezni lehet Veréb Lajos zárgyárossal, Eötvös-utca 6. szám alatt, Helyben.

* **Pénzkölcsönöket jelzálogra,** személyhitelre gyorsan kieszközöl Rácz Béla bankirodója Debrecen, Csapó-u. 12.

* **Tankönyvek bekötését Dávidházy** Kálmán könyvkötészete, Fűvészkert-utca 9-dik szám alatt, a legjobb kivitelben, legolcsóbban készíti. Ugyanott minden könyvkötészeti és műipari munkák legjobb izlés szerint készíttetnek.

Jó karban levő használt tankönyvek, Harmathy Pál antiquariumában
az ösezes helyi és vidéki fiu- és leányiskolák részére,
legolcsóbban beszerezhetők
Fűvészkert-utca 14., ugyanott mindenféle
uj iskolai írószerek beszerezhetők.

*** T. hölgyek!**

Csak egy mellfűző (mieder) teszi csinosná a termetet, de egészségileg is alkalmasnak kell lenni. Hogy mindezeket elérjük, OVAKODJUNK az üzletekbe külföldről bejövő miedereket vásárolni. A hazai ipart is pártoljuk és pénzt is megtakarítunk, ha szükségletünket fedezzük Goldstein Karolin mellfűző-műtermében, Debrecen, főtér. Számátlan szaktokintélytől elismerő levél. Minden megrendelés az alak szerint szabva 6 óra alatt készül. Raktáron a legnagyobb választék a legolcsóbb árban.

*** Fésűk, kefék,** hajtűk, illatszerek s szappanok, igen olcsón kaphatók **Mentze** Henrik ujdonságok áruházában.

*** Iskolai cikkekben** feltűnő olcsó árak, kirakatainkban minden darabon látható iskolatáskák 25 krajcártól, könyvhordók 30 krtól, könyvszíjak 20 krtól, tentatartók 10 krtól, tolltartók 5 krtól, zsebkések 10 krtól, hajkefék, ruhafelek 15 krtól, cigaretták és dohánytárcák nikkel 10 krtól, bőrből 25 krtól, fű sapkák 25 krajcártól, fű kalapok 70 krajcártól, fű harisnyák 15 krajcártól és számtalan cikkek legjutányosabban Fisch Testvérek üzletében, főtér, Hungária kávéházzal szemben. Kérjük a cégre figyelni és azt más hasonló üzlettel össze nem téveszteni.

*** Valódi oroszán védjegyű uri fehéreneműek,** gallérok, kézelők névvel ellátva, mérték szerint készíttetnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olcsón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknél 5 százalékos engedmény.

TÁVIRATOK.**Diszebéd Körber tiszteletére.**

Lancu, aug. 30. A gróf Potocki Román kastélyában Körber tiszteletére adott ebédre részt vett gróf Potocki András helytartó, gróf Badeni Szaniszló országgyűlési elnök, gróf Choloniwki főszertartásmester, Jedrocevic volt miniszter nevével, a miniszterelnök kísérete, Malacowski lembergier polgármester és más személyiségek. Az ebédnél gróf Potocki Román felköszöntőt mondott a miniszterelnökre, a ki a házigazdák egészségére ültette poharát.

Interparlamentáris konferencia.

New-York, aug. 30. Az interparlamentáris konferencia magyar tagjai ma ideérkeztek, a hol ünnepélyesen fogadtattak.

A király az amerikai elnöknek.

New-York, aug. 30. Hegenmüller nagykövetségünk ma ide érkezett, hogy átadja Rosewelt köztársasági elnöknek Ő felsége, a magyar király ajándékát, mely egy remek művű könyv, mely Ausztria-Magyarországról statisztikai adatokat tartalmaz.

A háború.

London, aug. 30. A liaojangi harcokról szóló jelentésekből kitűnik, hogy Kuropatkin északra készül visszavonulni, mert a terület alacsonyága (?) miatt képtelen a hadműveletekre.

Newyork, aug. 30. Itteni katonai szakértők azt állítják, hogy Aucaucsan kiűritése egyértelmű azzal, hogy az oroszok Liaojangból is visszavonultak Mukdenbe. Itt azonban aligha fognak meg-

állani s egész Karbinig fognak visszavonulni. Hogy a Karbinig való visszavonulás vajjon sikerrel fog-e járni, az más kérdés, de nagyon kétséges.

London, aug. 30. Az oroszok és japánok 4 napja szakadatlanul harcban állanak egymással. A japánok a nélkül, hogy visszariadnának a nagyobb áldozatoktól, feltartóztatlanul nyomulnak előre.

London, aug. 30. A japánok egymásután üzik ki az oroszokat Liaojang körül a legfontosabb pozíciókból. Vasárnap óta elfoglalták Aucaucsan, Tanghajjént, Ampingot, melyek Liaojangtól délre és délkeletre esnek.

Róma, aug. 30. Az oroszok csütörtökön és pénteken a folytonos harcok alatt 3 ágyúüteget 5000 halottat és sebesültet veszítettek.

London, aug. 30. Port-Arthurnál e hó 27-től kezdve folytonosan tart az általános ostrom. A kínaiak szerint az oroszok 30 szekéren 400 halottat vittek be a városba. Az 5-ik számú erőd most üresen áll, mert sem az oroszok, sem a japánok nem tudják megtartani. Ez az erőd ugyanis nagyon exponált helyen van s egyik félnek sincs ideje ágyúit felállítani azokra.

London, aug. 30. Port-Arthurnál a japánok egyre erősítik haderejüket s bármilyen veszteséget is szenvednek emberanyagban, azt azonnal pótolják. Togo admirális most Japánból újabb 50 ostromágyút szállított partra, melyeket már használatba is vettek Port-Arthur ostrománál.

London, aug. 30. E hó 30-án Liaojang alatt megkezdődött a legkiméletlenebb tűzérési harc. A japánok egy oroszok által birt állást el akartak foglalni, de viszszerverttek.

Sanghai, aug. 30. Az Askold és Groszboj orosz hajókat teljesen lefegyverezték s azok többé a harcban részt nem vehetnek.

Építőmunkások sztrájkja.

Szeged, aug. 30. Ma itt az összes építőmunkások sztrájkba léptek s minden vonalon beszüntették a munkát. 44 fillér minimumot kérnek a napi béreknél s 10 órai munkaidőt. A sztrájk huzamosnak ígérkezik, miután a munkaadók nem engednek a követeléseknek.

A takarmányhiány.

Budapest, aug. 30. Talián miniszter megköszönte Szmrecsányi püspöknek, hogy az összes, püspöksége alá tartozó erdőket megnyitotta a takarmányhiány enyhítésére.

Összeomlott templom.

Hódmezővásárhely, aug. 30. Az itteni új református templom összeomlott. Októ-

ber elsején kellett volna készen lenni a templomnak, a mikor felavatták volna. Szakértők szerint a vasszerkezet nem volt összekapcsolva s ez okozta a katasztrófát. Az építési költség 90,000 koronába került.

Léghajósok kongresszusa.

Pétervár, aug. 30. Konstantinovicz Konstantin nagyherceg tegnap Nikolajevics Péter nagyherceg, gróf Alwensleben német nagykövét és más személyiségek jelenlétében megnyitotta a nemzetközi léghajósbizottságnak a tudományos akadémia által egybegyűlt negyedik kongresszusát, a melyre több mint 60 résztvevő jelent meg.

Elhunyt volt szultán.

Konstantinápoly, aug. 30. Murad szultán, a kit megfosztottak trónjától s a ki régóta betegeskedett a részére külön fenntartott, de mindvégig zárva tartott palotában ma meghalt. A volt szultán eukorbetegségben szenvedett.

A norvég kormányválság.

Krisztiana, aug. 30. Az államtanács mai ülésén elhatározták, hogy szeptember 1-től kezdve Michelsen államtanácsos veszi át a pénzügyi tárcát és Vogt államtanácsos a kereskedelmi tárcát. Kildal és Schöning államtanácsosok belépnek a stockholmi norvég államtanácsba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A vizsgálóbíró itthon. Hoffmann József központi vizsgálóbíró nyári szabadságáról hazaérkezett s átvette hivatalának vezetését.

§ Elítelt merénylők. Konstantinápolyból jelentik: Az itteni törvényszék az osztrák-magyar, valamint az orosz konzulátus közreműködésével ma vonta felelősségre azt a négy bolgár vádlottat, akik május hó 2-án a gosztivári kaszárnyában dinamitot helyeztek el. A törvényszék a tizenhárom éves Stojcet és Sahoria tanítót a vád alól fölmentette, azonban Trajko földmivest és Dinir vendéglőst bűnösnek mondta ki a merényletben s ezért egyenként 15-15 évi súlyos börtönre ítélte őket. A két elítelt semmiségi panaszt jelentett be, aminek előreláthatólag eredménye is lesz, mert a vizsgálatot szabálytalanul és a vádlottak érdekének mellőzésével folytatták le.

§ Gondnokság. A nyiregyházi kir. törvényszék Fartos Béla volt segédjegyzőt, bogáti lakokost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

§ Kevés a végrehajtás. A végrehajtók a végrehajtásokból élnek és így magyarázható meg a végrehajtók hivatalos lapja fájdalommal kenstatálja, hogy Magyarországon most kevés a végrehajtás. Keserűen panaszkodik, hogy a lefolyt évben negyvenegyszerrel kevesebb végrehajtás történt, mint 1902-ben. Sajnos ez a panasz nem eléggé alapos, mert bizony a végrehajtók a lefolyt évben ugyanis 314,000 végrehajtást fogantatosítottak.

HIREK.**Éjjeli posta.****Rigó Jancsi hegedtje.**

Most, hogy Rigó Jancsit elhagyta a felesége, a szépséges, de ingatag lelkű Ward Klára, volt Chimay hercegnő, az

Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert kel-

meles izü természetes

hashajtószer.

elhagyott cigány megint visszatért hegedűjéhez. Együttal felhasználta felesége hűtlenségét arra, hogy megint beszéltesse magáról egy kicsit, mert a reklámra jobban rászorult, mint valaha. A Berliner Tageblatt tudósítója meglátogatta őt és a következőket írta róla:

„Rigó regényesen beszélt el nekem szerelmük történetét. Chimay hercegnő először St.-Clouban látta Rigót. Rigó Jancsi ott játszott anélkül, hogy tudomása lett volna annak az asszonynak a jelenlétéről, aki később akkora változást idézett elő életében. Itt látta a hercegné a cigány-primást először, anélkül azonban, hogy megszólította volna. — Elutazott anélkül, hogy személyesen megismerkedett volna vele. Két évvel később találkoztak újból Payardnál, Páris egyik legelőkelőbb vendéglőjében történt a találkozás, a hol Páris előkelő világa szokott találkozni színház után. Ez alkalommal Rigó ott játszott. A hercegné rögtön megismerte Rigót és így szóló társalkodójához:

— Beszéltem kell ezzel az emberrel. Rigónak szinte feltűnt a hercegné, a ki akkor szépségének teljes virágában volt. Payardnál beszéltek először és mikor Rigó megkérdezte, hogy melyik a hercegné kedvenc nótája, az egy válaszolt:

— Nekem mindegy, a melyiket maga szereti, azt én is szeretem.

Rigó játszott és szenvedélyes, tüzes magyr nótáival egészen magához fűzte azt az asszonyt, a ki különben is felajánlotta neki kezét és szívét. — Most a cigány-primás megint szabad, és még mindig tisztelettel gondol a kedves asszonyra. — Tiszteletében azonban sajnálkozás is vegyül, mert a mint mondja, a hercegné nagyon beteg. A hercegné már évek óta morfiomot szed, az utóbbi időben pedig igen nagy mennyiségben. Jóformán már csak ez tartja benne az életet. Rigó azt mondja, hogy nem a hercegné hagyta el őt, hanem ő hagyta a faképnél a hercegnét, a ki őt kincsekkel halmozta el. Mikor azonban ő elutazott, a hercegné magyar nyelven forró hangú szerelmes levelet írt utána, hogy térjen vissza, de Rigó nem tért vissza, sőt az évi járadékról is lemondott, amelyet a Ward-család azzal a feltétellel akart neki adni, ha lemond a nyilvános szerepléséről. Azt mondja, hogy mikor az ötezer frankot — melynek fejében a Folies Bergéres-el kötött szerződését fel kellett bontani — megkapta, drága kalapokat és gyémántgyűrűt vett rajta a hercegnének. Ez volt az utolsó érintkezés közöttük. Rigó most megint hegedűjével keresi kenyerét, mint az előző években. Impresszáriójával, Tacsinggerrel és titkárával egy előkelő fogadóban lakik. Ruhátára tíz óriási bőröndöt foglal el, azonkívül egy ékszerdobozban kétszáz ezer márká értékű drágaköveket, órákat, nyakkendőket és gombokat visz magával. Ezek a szerelem emlékei... no meg a hercegné arcképe, melyet művészileg tetoválva visel a balkarján.“

Léghajó-verseny St.-Louisban. A léghajó-versenyen, a melytől Santos-Dumont visszalépett, csak két versenyző vett részt. A kitűzött 5000 dollár díjat az kapja meg, a ki először érkezik a Washington-émlékhez. A két versenyző azonban a Washington-émlék helyett a verseny kezdetén mindjárt az ellenkező oldalra került, így a díjat egyik sem kapta meg.

A trieszti helytartó lemondása. (Éjjeli express tudósítás.) Goész gróf, trieszti helytartó, a ki jelenleg ebenthali birtokán tölti szabadságidejét, beadta lemondását. A szabadságidő lejárása után visszatér Triesztbe és átadja hivatalát utódjának.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

| | |
|---------------------------|----------------|
| Buza októberre | 10.52—10.53 K. |
| Buza áprilisra | 10.78—10.79 „ |
| Rozs októberre | 8.—8.01 „ |
| Tengeri szeptemberre | „ |
| Tengeri 1905. májusra | 7.26—7.27 „ |
| Zab októberre | 7.—7.01 „ |
| Káposztarepce augusztusra | „ |

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 29-én.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 117—118 fillérig. Fialat közép páronként 251—320 kgr. súlyban 117—118 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. súlyban 117—118 fillérig.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Tha Gyula**.

(Folytatás.)

A méltóságos kisasszony vőlegényének szavai erősen kihallatszottak. Az egész inassereg ámulva hallgatta. A kíváncsiság tetőpontra hágott s felnyitották az ajtót, hogy lássák is, mi történik odabenn.

Elemér, — mert ő volt a vőlegény, — az ajtónyitásra visszafordult. Látta az inasokat s feljűk kiáltott:

— Orvost hozzatok, hamar orvost. Tíz arany a jutalma, a ki először orvossal tér vissza.

Az inassereg hanyat-homlok futott szét. A kedvező alkalmat a veres nevelő ur is felakarta használni. Az Elemér szavaira tisztában volt azzal, hogy őt veszély fenyegeti s menekülni akart. Amde a szemfüles portás galléron kapta a nevelő urat:

— Várjon csak kérem? Nem önt küldték orvosért. Maradjon csak nyugodtan. Azok az emberek gyorsabban járnak, mint ön, hoznak azok orvost.

Miután jól megmarkolta a nevelő ur gallérját, így folytatta hozzá beszédét:

— Kezd a dolog, uram, gyanus lenni. Ön azt mondta, hogy a vőlegénye annak a kisasszonynak, a kit odabenn ápolnak. No majd meglátjuk. Itt valami bibi van. A nagyságos ur, a ki a mi urunk drága szép leányának, Helén kisasszonynak a vőlegénye, abban az elájult kisasszonyban a nővérét ismerte fel. Lehetetlen, hogy az ő nővére olyan kopottas külsejű legyen... Ez talán az ön büne... Innen ön addig el nem megy, a míg a kisasszony odabenn az eszméletét vissza nem nyeri.

A nevelő ur szabadulni akart:

- De bocsásson el.
- Nem én uram!
- Hogy mer engem megfogni?
- Majd fe'elek érte.
- Eresszen el, ha mondom.
- Nem én, ha mondom.

És hiába volt a nevelő ur minden erőlködése. A portás vasmarokkal tartotta és nem eresztette el. Közben az ajtón keresztül mindent láttak, a mi a portaszobában történt s mert nyitva volt az ajtó, halottak is mindent.

A portás felesége lassan dörzsölgette a Margit homlokát, Elemér ott térdelt előtte s tekintetét egy pillanatra se vette le az édes jó testvérének arcáról. Időközönként aztán felhangzott az ő szeretetteljes hívó szava:

— Drága Margitom, édes jó testvérem, én vagyok bátyád, Elemér. Ébredj drága Margitom. Az én oltalmam s boldog jövő vár rád.

(Folköv.)yt.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utódai

Debreczen, Kistemplombazár.

Az iskolai idény közeledtével ajánlják kltünő minőségű

fiu és leány fehérneműinket,

harisnya, kötények, matrácok, paplanok stb. nagy raktárát,

Intézetbeli növendékeknek előírás szerint.

— Határozott árak !! —

Szobapadlóház valódi Bernstein lakkfesték

Eredeti tőkőrfényű **LINOLEUM**

Szesz-lakk gyorsan száradó szagtalan

PARQUET-MÁZ

minden színárnyalatban és minőségben beszerezhető:

Komlóssy Lajos

füs er- és gyarmatáru kereskedésében.

Piacz — Hatvan-utca sarok.

Telefon 213. szám.

2000 fiu öltöny
1500 őszi és téli felöltő

készült ujonnan

iskolás fiuk részére

Frank Rezső

Debreczen legnagyobb ruhaáruházában, a „BIKA“ szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készletéből különösen kiemelendő:

Gyermek öltönyök 3-tól 12 évesek részére.
Fiu öltönyök 18-tól 18 éves növendékek részére.

Őszi szövetöltöny 5 K
Őszi viselő öltöny 9 korona.

Tartós cheviot öltöny 6 korona.
Tartós cheviot öltöny 10 és 11 korona.

Gyönyörű diszes öltöny 8 korona.
Kittinó jó lóden öltöny 12 korona.

Kittinó gyapju cheviot és lóden többféle kivitelben 10 korona és feljebb.
Elegáns kangarn sokféle uj színben 14—16 korona és feljebb.

Növendék felöltők.
Új divat cheviot 14 korona.

Gyermek téli felöltők.
Jó lóden felöltők 7 korona és feljebb.
Jó minőségű lóden 16—18 kor. és feljebb.

Legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipők, csizmák, kalapok és férfi divatezickek olcsóbban mint bárhol beszerezhetők

Révész Zsigmondnál

Főpiacz, városi ujbérház.

Barnum et Bailey

hetes szépség csoportja is Töröktől Kun-féle Matild szépségcsereket használ, mert a Matild arzenikus, erém a legjobb az összes hirdetett szépségcsere között, leveleszik ezek a legvastagabb szeplőt, májfoltot v gy bármilyen bőrszínnyugt. Tessék megpróbálni, ha nem használ arát minden kibuvó nélkül visszaadom. KUN gyógyszer sz párisi laboratorie cosmetique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895-ben, Budapesten.) Debreceni raktár: Tóth Béla gyógyszerárában.



Virágüzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Piacz-utca 59. sz. a. 10 év óta fennálló

virágkereskedésemet

építkezés miatt augusztus hó 1-én Piacz-utca 69. szám alá, a kereskedelmi és iparkamara házába, a „Frohner“-szálloda mellé helyeztem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást megköszönöm, kérem b. támogatásukat új helyiségemben is.

Teljes tisztelettel
Janatka Alajos
mükertész.



Csak még rövid ideig!

Szönyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradékokat féláron.

Egyes ág- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Csak még rövid ideig!

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

Horváth András

mázoló-, szoba- és templom-festő = Debreczen, =

Piacz-utca 21-ik szám alatt.



Kávé import

Brazíliai és keletindiai legfinomabb zamatu kávé igen olcsón kapható

KOHN HENRIK

fűszer-, festék- és ásványviz-nagykereskedésében,

Gróf Degenfeld-tér.

Borhegyi borviz

1 liter

8 krajczár,

mely kitünő, üdítő egészséges ital, kapható

Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.

Üveg botét 4 krajczár.

MIHÁLY SÁMUEL

FÖTÉR 30. DREHERREL SZEMBÉN.

1904—1905. T A N É V R E

T. cz.

Helysége miatt csak hészosan sorolhatom fel minőség, célzettség és olcsóságára minden versenyt kizáró

tan-, író- és rajzszerkesztő raktáramat. Mindazon tárgyakat gondosan megválasztva, a legjobb forrásokból szereztem be.

Fenti idézetem teljesítésében reménykedve, magamat hathatós támogatására érdemesíteni leszen buzgó törekvésem — Mely tisztelettel

Mihály Sámuel.

Kegyeskedjék elhatározni, bevásárlásával engem megörvendeztetni.

Rajzeszközök, rajztömbök és vonalzó, háromszögek, gomb és tubus festékek, ecsetek, paletták és dörzsgumik, könyvhordó szijjak leányok és fiuknak.

Írófüzetek minden tantárgyhoz és itt részletekkel fel nem sorolható összes tárgyak igen olcsó forrása.

KÖNYVVITELI, SZÉPIRÁSI ÉS IDEGENNYELVI GYAKORLATI SZAKTANFOLYAM

felnőttek számára.

Egész életre szóló művelődési eszközöket, szellemi kincseket szerezhet meg a haladni vágyó mindkét nembeli ifjuság, rövid idő alatt, anyagi megterheltség nélkül.

Ez a gyakorlati tanfolyam látogatása által hosszú évek mulasztásait pótolhatják mindazok, kiket mostoha körülmények a legéletbevágóbb ismeretek szerzésében meggátoltak.

Felnőtt ifjak és nők néhány hónap alatt anyai hasznos ismereteket szerezhetnek meg csoportos oktatásom, ismert gyakorlati módszerem által, mint tulsufolt iskolában a zsenig ifjuság, csak számos év alatt. Mindenki ismeri eredményes buzgó működésemet. Hisz, lelkeim lelkeivel tanítottam 30 éven át a debreczeni felsőbb kereskedelmi iskolában, ahol tanítványaim ezreinek szeretete a művelt társadalom és a nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur elismerése méltatta eredményes odaadó munkásságomat.

A könyvviteli szakcsoporttal kapcsolatosan tan tom a számtant, váltóismét, levelezést. A szépírási szakcsoport feloleli a

magyar, német, rond disz, gép- és gyorsírást, a levelezéstésaz irodai munkálatokat. Az idegen nyelvek szakcsoportja közé tartozik: a német, francia, angol nyelvtan, társalgás és levelezés.

Mindenki beirathatja magát oly szaktárgyakra, mikre életpályáján leginkább van szüksége.

Beiratás naponta délelőtt 11-1-ig és délután 3-5 óráig. Iroda és tanterem: Simonffy-utca 2. szám (városi bérpalota baloldalán 3. kapu II. emelet, a mérnöki hivatal szomszédságában.) Tanórak: délelőtt 9-12-ig, délután 3-6 óráig, esteli fél 9-től 10 óráig, 3-szor hetenkint. Tandij szakcsoportonkint 5 havi időtartamra 40 korona, mely összeg a beiratáskor előre fizetendő. A téli tanfolyam szeptember 5-én, a nyári tanfolyam márczius 5-én veszi kezdetét. Könyvek íróeszközök legfeljebb 10 kororába kerülnek félévenkint. — A nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását kéve és remélve, maradjon hazafias tisztelettel

Debreczen, 1904. év augusztus havában

ZALAI MÁRK ny. tanár.

Apró hirdetés.

Ajánlat.

- EGY LITER sestakerti bor 20 kr. 1 üveg sűrű 14 kr. Czegléd Józsefné üzletében, Booskai tér 1.
- LEÁNY teljes ellátást kap, özvegy asszony-nál. Czim a kiadóban.
- KERTI tűzijátékot legnagyobb választékban, japán gyorstűzelő ágyuk (ujdonság), Fritsch Károly fűszeráru üzletében, főtér a „Bika”-szállodával szemben.
- ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.
- HASZNÁLT iskolai könyvek, az ev. ref főis. kola I—VIII. osztályában használt, jó karban levő iskolai könyvek antiquáriumban, a legnagyobb választékban kaphatók, különösen felvivom a szülők figyelmét e kedvező alkalomra, Bán Kálmán Debreczen, a Csokonai-kerttel szemben.
- EGY magános uri nő elfogad két izr. leánykát teljes ellátásra. Czim Betlen-utca 54. sz.
- TANÍTÁS terén gyakorlott joghallgató korrepetitornak ajánlkozik. Kis Jenő Hatvan-u. 49.
- 10 KRAJCZÁR egy iskolai könyv bekötése, Piacz-utca 12. sz., a papírüzletben.
- JÓ szálás forgács, félöles esomókba 4 kor. 50 fillért, ut. l. v. n. y. kapható. Eötvös-utca 7. sz. vagy epreskerti faraktár.
- ISKOLAKÖNYVEK legtartósabb kötésekben, jutányos áron készülnek, Antalfy Ferencz-nél, Piacz-utca 31., városházzal szemben.
- VIDÉKI szülők figyelmébe. Egy gyermektelen intelligens család, szerény feltételek mellett I. vagy II. osztályu gymnásista fiut, teljes ellátásra elvállal. Czim a kiadóhivatalban.
- SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.
- ZONGORA órákat kezdők és előrehaladottak részére hetenkint 4-szor, havi 5 frtért elvállalok. Czim a kiadóban.
- A KENYÉRPIACZ és Csapó-utca sarkán, jelenleg épülő emeletes ház alatt, több bolti helyiség kiadó. Értekezhetni Sestakert 21.
- MODERN utcai szoba olcsón, szolid hűlgynek kiadó. Szent Anna-utca 48. szám.
- ULLMANN és Kis kádártelepe Nagyvár, iroda Nagyvásártér 299. Ajánlanak tölgya hordókat mindenféle nagyságban, igen jutányos árak mellett.
- EGY kényelmes utcai lakás azonnal kiadó. Zápolya-utca 13. szám.
- A TELEKI-UTCZA 13. sz. háznál, három kényelmes, kisebb lakás azonnal kiadó.
- ÜGYES vasalónő házakhoz ajánlkozik. Czim Péterfia-utca 4. szám.

KÜLÖN bejárati két szob., butorozva vagy anélkül, egy vagy két ur részére kiadó. Sziv-utca 12. szám.

PÉNZTÁRNOKNŐNEK ajánlja magát fiatal, jó családból való árvaleány, kinek már e téren gyakorlata van. Bármely napon beléphet. Czim e lap kiadóhivatalában.

EGY ügyes fodrásznő, nem régen jött a fővárosból, ugy lakásán, mint házakhoz eljár, ajánlkozik, Hajnal-utca 25. szám.

INTELLIGENS tanulók teljes ellátásra elfogadtatnak, Darabos-utca 44. szám alatt, kiknek egy zongora használatra átengedtetik.

AZ OROSHÁZI sütődében legfinomabb csaszla esemege szőlő kilója 20 krajczár.

INTELLIGENS izraelita családnál, kitűnő ellátást kaphatnak, kisebb diákok. Burgondia-utca 14. szám.

KITŰNŐ házi vaj 1 kgr. 1 frt 20 kr. nagys. Bekény Gyula ur rakamazi uradalmából, naponta friss érkezes. Kapható Bán Kálmán fűszer- és esomegeüzletében, Egyház-tér.

Kereslet.

HÁZMESTERNEK kerestetik kis családú, tisztességes házaspár, Miklós-utca 41.

ÓVADÉKKÉPES iparos vagy kereskedő szikvizelárusításra felvétetik, Telcki-utca 100.

ÓVADÉKKAL pénztárnoknő felvétetik, szept. 1-re. Czim a kiadóban.

1-2 GYM. tanuló, teljes ellátásra felvétetik, Kórház-utca 1. szám.

Eladás.

BESZÉLŐGÉP (Excelsior) 45 darab bejátszott hengerrel, felvívó és visszaadó tüvel, olcsón eladó. Csapó-utca 86. szám.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögöles, parcellánként eladó. Értekezhetni Szedlák Józseffel az átkosföldi szőlőtelepen. Telefon szám 192. szám.

EGY adómentes ház, piacshoz közel, nagy kerttel eladó. Czim a kiadóban.

18 FÍOKOS, fűszeráru asztal (puld) eladó. Toth Kálmán fűszerüzletében.

Társ kerestetik.

Egy ujonnan alapítandó kiválóan előnyös, tartós iparvállalathoz 5000 frt készpénzzel rendelkező egyén társul kerestetik. Czim a kiadóban.

6542.

1904.

Árverési hirdetmény.

Az alább körülírt városi ingatlanok a városi számvevőség hivatali helyiségében, hivatalos órák alatt megtekinthető feltételek mellett, **1904. évi szeptember hó 7-ik napján, délelőtt 9 órakor** a város székházának közgyűlési termében megkezdendő s a szükséghez képest délután, sőt esetleg következő napon is, ugyanottan folytatandó nyilvános árverésen bérbe, illetőleg használatba fognak adatni.

Mely árverésre az érdeklődők figyelme ez uton is különösen ebben feltívatik.

I. Az 1904. évi október 1-től kezdődő 3 évre adatnak ki.

1. Várad-utcai sorompó melletti faraktárhely.

2. Az ispotálylapostól a Miklós-utcai régi sorompó házig és a hajdu-szohoszlói ut mentén elvonuló területek.

3. A sertés vásártér melletti B. Szilágyi-féle majrcsági föld és gyümölcsös.

4. A kádarcsparti fogadó és vele együttes 233 h. 15/3 négyszögöl föld.

5. A látóképi csárda, a vele kapcsolatos 6 1/2, — illetve 10 nyilas földdel együtt és ma még a csárdával bérbe adtt 3 1/2 nyilasnyi föld elkülönítetten is.

6. A gogyori csapszék és hozzá tartozó föld.

Ez utóbbi azonban 6 évi időtartamra.

II. Az 1905. évi január 1-től kezdődő 3 évre adatnak ki.

1. Az epreskerti csapszék.

2. A bárány csapszék meszárszékkel együtt.

3. A csicsogó.

4. A bégány csapszék.

III. Az 1905. évi január 1-től kezdődő 6 évre adatnak ki.

1. A halápi csárda és hozzátartozó 46 holdnyi föld.

2. A ludas csapszék és hozzátartozó 155 hold 138 négyszögöl föld.

Debreczen, 1904 június hó 6.

A városi tanács.

Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy gróf Andrassy Gyula Mád gönczi hegyi saját termésű **szamorodni borainak** kizárólagos elárusítását átvettük s ajánljuk 1/2 literes palackokban **1 frt 20 krajczárért**. Ezzel egyidejűleg átvettük **Dietzl József cs. és kir. udvari szállító borainak főlárulását**, négyedig egy **asztali**, mint **pecsenye borokban** az asztali borokat is eredeti ölkellő biztosítékot nyújt. — Amidőn tisztelettel kérjük a mélyen tisztelt közönséget, hogy bor bevásárlását nálunk eszközölni sziveskedjék, vagyunk tisztelettel el

Lusztig és Bán

fűszer, bor és gyarmatáru kereskedő, (Simonffy-utca, városi bérház.)